本报烟台讯 今年,喜旺烤肠等产品正式进驻 日本高档超市,5个多月来销量跃居同类产品前 列,受到日本消费者的认可。这是喜旺集团继在北 美市场获得成功后, 其国际化战略又向前一步。

喜旺集团的国际化战略从2004年起步。2004

年,喜旺集团在加拿大艾伯塔省成立了分公司,成

为中国肉制品行业第一家走出国门建厂的中国企

业。2005年10月,喜旺在艾伯塔省农业科技厅的研

究中心开始正式运作,产品在当年就进入市场。喜

旺还与当地的科研机构联合成立了研发中心, 实现

了中式传统肉制品的研发技术与国外现代营养技术

的结合。目前,喜旺已有30余种产品在加拿大各大

主流超市销售,产品遍及加拿大全国,受到消费者

"三自"改革试点成功落地

案、自主核报、自主缴税(简称"三自")改革试

点鲁泰纺织股份有限公司首份加工贸易电子账册在

淄博海关成功备案,并办理首份报关单,标志着该

工贸易转型升级推出的一项重要举措。"三自"改

革以单耗管理为切入点,构建以企业守法自律为基

础、与企业生产实际相适应的单耗管理新模式,在

单耗数据全程可溯的情况下,实现加贸企业的自

查、自报、自核、优化海关监管与服务。该项改革

的顺利实施必将为守法、守信、管理现代化的企业

提供更加便利的通关环境,形成企业守法便利、海

本报淄博讯 近日,济南关区加工贸易自主备

加工贸易"三自"改革是今年济南海关助推加

□记者 代玲玲 通讯员 路锦 报道

济南关区加工贸易

关区加工贸易"三自"改革顺利启动。

关高效运作的良性互动。

山东食品企业

打开日本高端市场

□记者 孙先凯 报道

首批特色服务业小镇试点启动

□ 本报记者 杜文景

产业集群是经济发展的重要组织形式, 也是创新链、产业链、服务链、财税链交织 融合的有效载体。推进产业集群转型升级, 需要一批具有引领带动作用的示范区。

近日, 记者从省发改委获悉, 济南、青 岛、淄博、烟台、潍坊、济宁、泰安、德 州、菏泽9市的17个小镇被确定为山东省首批 服务业特色小镇试点单位。

"开展服务业特色小镇试点,目标就是 培育一批产业特色鲜明、文化底蕴浓厚、生 态环境优美、富有生机活力、示范效应明显 的服务业特色小镇, 为全省特别是县及县以 下服务业特色发展、集聚发展、创新发展探 索经验,提供示范。"省服务业办规划处相 关负责人介绍说,首批入选的17个小镇,是 按照商贸流通、休闲旅游、文化创意、养老 养生、医疗健康等服务业领域分类选定。试 点条件中的硬指标包括, 小镇有传统产业基 础、文化特色突出,有较好的发展基础和发 展前景;小镇一业为主,相关产业融合发 展, 主导产业是服务业(不低于50%)。

特色服务业小镇试点的启动,将为我省 现代服务业特色产业集群转型升级打开突破 口, 示范作用不言而喻。

首批试点中,德百旅游小镇以国家4A级 景区黄河故道森林公园为依托,规划建设旅 游风情小镇、欢乐杂技大世界、跑马训练

□记 者 杜文景 通讯员 陈 彬 报道

▶位于博兴县的山东博华高效生态农业 有限公司在当地推广使用现代生物组培技 术、该技术通过无菌操作分离植物体的一部 分,接种到培养基上,在人工控制的条件下 进行培养,使其生成完整的植株。截至目 前,该公司已通过现代生物组培技术组培繁 育成功30余种农业新产品。

近年来,博兴县依托当地高效生态农业 示范企业引进并推广无土栽培、鱼菜共生、 生物组培等现代农业生产技术,改变传统农 业生产方式,提高农业生产效益,助推全县 农业生产转型升级。



□李玉军 于海容 报道 6月16日,中国石化销售山东德州石油送

油小分队在田间为农业机械加油。

为保障农民"三夏"麦收用油,山东石油在 每个区县公司确定2座以上加油站,为"三夏" 用油站保供站。同时,该公司组织成立了送油 小分队,开展"送油到田间地头"活动。



□陈清林 杜文景 报道 6月2日,阳谷县扶贫改厕安装队正在大布 乡惠庄村为贫困户免费安装水冲厕所马桶。

阳谷县加大环境整治力度, 采取党员干部 包村包户制度,帮助贫困村贫困户解决农厕改 造工作中的实际困难。截至目前, 全县农厕改 造率达90%以上。

场、野战拓展实战基地等特色项目。枣林生 态休闲旅游小镇位于乐陵千年枣林游览区 内,将依托枣林资源,结合旅游、红枣两大 特色产业,规划打造的以生态休闲旅游为主 的服务业特色旅游小镇。

即墨打造特色的童装小镇,将以童装产 业为主,以"七彩虹"为基本元素,力争在 3-5年的时间内,将童装小镇打造成全国知 名的童装品牌孵化培育区、童装电商集聚 区、儿童休闲娱乐区, 引领江北乃至全国童 装产业发展。平度云山360体验小镇以"360 行, 行行有体验"为核心, 依托蓝树谷青少 年体验中心, 打造集社会职业体验、青少年 素质教育、文化娱乐、旅游等功能于一体的

据悉, 我省将为服务业特色小镇试点提 供相关扶持政策,包括资金扶持及各类创 意、设计、咨询、人才、营销等服务扶持。

去年年底, 我省印发的《山东省现代服 务业集聚示范区认定培育办法(试行)》(以下 简称《办法》)就已经指出,当前及今后一个 时期, 山东将重点培育以旅游休闲、文化创 意、信息软件、科技创业、金融等为主要内 容的现代服务业集聚示范区, 优先支持生产 性服务业特色产业集群转型升级示范。

根据《办法》,2017年至2020年,在服 务业重点行业内,山东每年择优认定10个左 右现代服务业集聚示范区,4年认定培育40个

现代服务业集聚示范区如何界定? 《办 法》规定,符合山东省服务业转型升级要 求,属于服务业重点行业,对服务业及整个 产业结构转型升级具有较好的支撑、示范和 带动功能,现代服务业集群集聚集约发展水 平高的县级行政区域或各类服务业为主的园

"开展现代服务业特色产业集群转型升 级示范, 就是要把现代服务业集群集聚示范 区建设成为全省现代服务业加快发展的主体 区、服务经济高效发展的先导区、现代服务 业与先进制造业融合发展的引领区。"上述 省服务业办相关负责人告诉记者, 申报条件 规定,示范区产业规模需较大,年产值(营 业收入)一般应在百亿元以上。一经认定, 将一次性获得500万元财政资金扶持,重点支 持产业集群公共服务平台建设与运营、品牌 和联盟标准的推广、关键共性技术研发、提 升协同配套能力、规划编制、龙头企业的培 育与发展等。

2016年,山东服务业完成了里程碑式的 跨越发展,产业结构占比首次超越"二 产",服务贸易大幅增长,特色服务业发展

淄博作为一座老工业基地城市,现代服 务业一直是发展"短板"。近年来,该市通 过转变发展方式和调整经济结构,一批商 贸、物流、文化产业项目纷纷落户高新区, 现代服务业发展已初具规模; 诸城市现代物 流业发展加速。累计投入近5亿元建成了长 运、良丰、金安、得利斯120万吨粮油物流、 东升物流城等大型现代物流项目。投资2亿多 元构建起以市交通物流中心为集散中枢,以 13处镇街交通物流站为中转,以社区中心村 及行政村物流点为网点的全市城乡交通物流

济南高新区的服务业涉及18个行业门 类、49个行业大类。按照"招大引强抓风 口"的发展思路,该区今年将盯紧世界500 强、中国500强、行业10强企业,通过以商招 商、代理招商等方式, 围绕新兴服务业业态 深耕细作,促进产业集群发展。新兴服务业 发展中心正在建设的大型文化创意产业基 地,目前已完成了开工前的大部分审批事 项。基地投入使用后将重点引进创意设计、 影视制作、动漫网游、科技会展、出版发行 等文化与创意企业。

据介绍,新兴服务业发展中心将围绕济 南市转型升级需求,突出省会综合优势,以 提质升级、做大做强为方向, 重点发展现代 金融、科技服务、电子商务、文化创意、总 部经济等细分领域,着力打造特色服务业品 牌,提升服务业形态,培育基于"互联网+" 的服务业新业态,大力推进高新区服务业形 态升级、载体空间升级、发展环境升级,全 力打造济南区域性金融中心的重要一极,力 争到2020年,新兴服务业营业收入达到1500

莒南加快新旧动能转换 □记者 杜文景 报道 本报莒南讯 今年以来, 莒南县以提高经济发

展质量和效益为中心,创新三种发展模式,加速新旧 动能转换,带动经济开发区经济综合实力快速提升。 "外引" + "内扶"模式,做大总量。2017年

莒南开发区共有重点建设项目28个,总投资额 185.6亿元, 年内计划投资73.7亿元。"转型"+ "创新"模式,提升质量。确立了产业发展方向。 重点发展冶金有色、机械制造、精细化工、食品加 工四大特色主导产业。"服务"+"配套"模式, 扬优成势。成立8家投融资机构,大力发展"互联 网+"金融,金融服务体系不断完善。

实施平台金融服务小微企业

□记者 王爽 通讯员 陈崇忠 报道

本报济南讯 今年以来,华夏银行济南分行扎 实推进"进走访、增提创"活动,截至目前,该行累计 走访企业228家、项目38个、园区11个。通过走访,新 增授信50.4亿元,新增贷款13.7亿元,新增其他融

该行充分利用"互联网+平台金融"高效、便捷、 覆盖广、低成本的优势,结合华夏银行小微企业网络 贷特色产品,与养销一体化养殖平台、农业合作联 社、大型农产品经销市场等平台进行对接,开创了批 量支农、惠农的金融扶贫服务新模式

临沂临港 农业综合开发"地生金"

本报临沂讯 仲夏时节,在临沂临港区坪上镇 高标准农田建设项目区,一条条平坦宽阔的水泥路 从大樱桃园内穿过,一座座电灌站矗立在水库边。

临沂临港区以改造中低产田和发展特色产业为 重点,先后投资6000万元,完成农业综合开发项目13 个,建设高标准农田3.85万亩,惠及群众4万余人, 实现人均增收近400元,并为发展高效特色农业奠定 良好基础。朱芦镇4500亩高标准农田建设项目区,田 成方、树成行、路相通,井渠管道连成了网。坪上镇后 下寨村是一个风景秀丽的小山村,当地提出了"农业 综合开发 旅游"的思路,企业依托该项目投资建设 了生态观光农业园,已栽植茶叶40余亩,果树苗木等 200余亩,发展休闲旅游农业。

大樱桃搭上电商快车

□江秀芹 报道

本报沂源讯 6月6日,白马河畔的万亩樱桃 园,一车车大樱桃以这里为起点,被运送至全国各 "今年樱桃季,我们的销售额约200万元左 "金果域电子商务有限公司经理张振华介绍 说,他们通过与EMS等公司合作,通过空运等运 输方式发货。

目前,燕崖大樱桃种植面积达到3万亩,有红灯、 美早等20余个品种,年产量约5000万斤。近年来,燕 崖镇紧跟形势、抢抓机遇,大力扶持农村电商发展, 先后举办电子商务培训班、电商洽谈会等,着力培养 电商人才队伍,创新大樱桃销售渠道,现已发展了 150余家农村电商。作为生鲜类产品,樱桃对时限的 要求较高。燕崖镇相关负责人介绍说,镇上很看重电 商平台销售农产品,目前全镇已引进了6家物流公 司,实现了24小时送达,基本实现"夕发朝至"。

打造会员企业维权服务平台

□杜文景 王战友 报道

本报威海讯 威海环翠区工商联在"三联三 服"活动中,打造会员民营企业维权服务平台,深 入推进"依法治企",帮助民企强化法制意识、构 建依法治企模式、提升依法治企能力, 切实维护好 企业自身权益。

针对民营企业法律风险防范机制现状, 环翠区 工商联向30家会员企业发放调查问卷,深入走访20 家规模较大、法律纠纷较多的企业。通过调研发现, 该区民营企业经营活动中寻求法律保护的自觉性较 差,其中72%的企业法律风险管理方面的投入为零。 针对相关情况,区工商联依托山东中立达律师事务 所,适时成立区工商联法律维权服务中心,开展法 律服务进企业活动,帮助企业维护自身权益。



□记者 周艳 通讯员 李峰 报道 本报高青讯 "今年这片地小麦单产380 多公斤。能打这些还是老天爷照顾。有了节水 灌溉渠,这片地就成了高产田、稳产田,亩产 吨粮没问题。"6月20日,完成夏收夏种,正 在"丰产方"里灌溉玉米田的后马村村民卢红

同样是一块地,"麦前麦后"粮食产量咋 相差这么大?该镇副镇长李全斌说,这要得益 于刚刚建成的黄河滩内高标准农业综合开发节 水灌溉项目。

星指着脚下哗哗流淌的黄河水说。

黄河过境高青45.6公里,在高青县木李

镇形成最后一道弯, 调头向东, 汇入大海, 在 其拐弯处形成一片宽阔的河滩地, 历史上几次 黄河漫滩, 培肥了滩区地力。

"黄河流经黄土高原,河水冲刷地表带来 丰富的营养物质及微量元素,将中下游滩区变 为天然良田。但又被确定为不固定收益地,一 个重要原因是河滩地属'望天田'。"李全斌 说,因为没有配套的水利设施,自古以来滩内 土地没法浇灌,只能"靠天吃饭"。黄河水近 在眼前,老百姓只能望水兴叹;河滩地十年九 涝,尽管全县建成纵横交错的现代水网,一旦 雨灾,河滩积水却无法排出。经过多部门综合

论证, 2016年, 一项精准扶贫工程——黄河滩 区高标准农业综合开发节水灌溉项目在高青县

该项目投资1008万元、占地0.8万亩、涉及 21个村庄。工程包括新建沟渠34.7千米、机电 井34眼、输变电配套线路12.7千米、硬化道路 10.7千米。经过艰苦的方田迁占、招投标建设 施工,该项目历时一年多的时间建设完工。

'黄河滩区土地宽满,水资源丰富。节水 灌溉项目建成使用后,非常有利于土地的机械 化、规模化作用,大大改善了农业生产条件, 预计一年可增产粮食60万公斤。"李全斌说。

推进优势产业对接、基础设施互联互通、污染防治、区域市场体系一体化……

看山东如何加快环渤海地区合作发展

□ 本报记者 周艳

加快环渤海地区合作发展是推进实施 "一带一路"倡议和京津冀协同发展、长江 经济带等国家重大战略、区域发展总体战略 的重要举措,事关国家改革开放和区域协调 发展大局。山东是环渤海地区的重要省份, 深度融入环渤海地区合作发展,对于我省推 动由大到强战略性转变,加快新旧动能转 换,具有十分重要的意义。

近日,经省政府同意,省发展改革委印 发了《关于环渤海地区合作发展纲要的实施 意见》(以下简称《实施意见》),对我省 融入环渤海地区合作发展提供了纲领性的指 引,明确了阶段性的发展目标,即到2030年 与环渤海地区高效协同发展,将我省打造为 环渤海地区重要的经济增长极。

《实施意见》要求重点推进优势产业对 接,打造区域性现代农业基地,实施粮食高 产创建活动,加快打造环渤海地区重要的绿 色生态农产品生产基地和全国重要的优质农 产品供应保障中心。组织实施农业科技十大 行动,牵头建立环渤海地区农业科技发展联

盟。推动传统制造业优势富余产能转移,加 快淘汰煤炭、水泥、化工等行业落后产能, 推进上下游关联产业兼并重组,催生新的产 业集群。推动先进制造业加快发展,积极采 用自动控制技术、信息技术对产品进行技术 改造, 提升装备的标准化、数字化、网络 化、智能化、服务化水平

战略性新兴产业代表新一轮科技革命和 产业变革的方向,是培育发展新动能、获取 未来竞争新优势的关键领域。按照《实施意 见》要求,我省将以信息技术、生物医药、 高端装备、新材料、绿色低碳、现代海洋等 领域为重点发展战略性新兴产业,加强在大 规模集成电路、战略新型材料、高端软件、 云计算、物联网等领域的合作。鼓励济南、 青岛等地打造区域性产业金融中心。参与创 建环渤海地区文化产业园区联盟,组建山东 省文化产业园区联盟, 打造山东"十大文化 旅游目的地"品牌。

科技和人才是核心竞争力,将科技成果 转化为生产力离不开创新人才的推动。《实 施意见》提出,加快高端人才培育,推进科 技成果研发与转化,形成开放高效的创新资

源共享体系,鼓励合作办学,提高区域科技 教育创新合作水平。积极推进环渤海区域科 技协同创新,发展壮大区域创新主体,联合 开展重大科技攻关, 共同实施科技创新工 程,推动科技成果产业化,争取建设山东国 家科技成果转移转化示范区。在人才引进方 面,坚持高端引领、整体开发,完善人才引 进、培养和使用机制,加强省部、省际合 作,共同打造人力资源开发利用平台,建立 有利于人才交流的户籍、住房、教育、人事 管理和社会保险关系转移接续制度,促进人 才要素跨区域合理流动。

互联互通的基础设施建设为区域统筹发 展提供便捷条件,《实施意见》提出以交 通、能源、水利、信息等领域的重大项目为 重点,协同推进与环渤海地区基础设施互联 互通,增强区域间、城际间各种运输方式的 协同协作,构建技术先进、功能完善、便捷 高效的基础设施综合支撑体系。

山东将协同环渤海其他省(区、市)开 展污染物的协同控制,推进大气、流域、海 域、土壤污染防治。协同推进生态文明建 设,统筹环境保护与生态治理,加强大气污 染防治和重点污染物防治,大力发展低碳生 态经济,提高区域生态文明建设水平。

区域开放才能优势互补,实现共赢。 《实施意见》提出,我省将实施新一轮高水 平对外开放,以开放促发展,以合作促协 同,积极融入"一带一路"建设、京津冀协 同发展、长江经济带等国家重大战略,推动 形成环渤海地区互利共赢、协同发展的多元 开放新格局。全面落实省际战略合作协议, 加强与京津产业发展规划的衔接。以省内重 大产业基地和特色产业园区为平台, 主动对 接京津地区优势产业, 吸引重点企业落户山 东。积极对接长三角、珠三角等地区, 吸引 龙头企业到山东建立区域总部、生产基地、 研发中心和营销中心。

积极推进区域市场体系一体化, 统筹推 进区域联动发展。推进济南莱芜协作区发 展,支持潍坊、威海、临沂等市建设国家产 城融合示范区。协作推进教育现代化,加强 与北京、天津等地重点大学合作, 支持联合 办学。参与建立环渤海医疗卫生资源共享机 制,积极承接北京、天津等地优质医疗资源 转移。